

国际关系专家朱锋谈新形势下中国与世界的关系

认识世界才能更好融入世界



主办:省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报

本报济南6月14日讯(记者 龚海) 14日上午,北京大学国际战略研究中心副主任、北京大学国际关系学院教授朱锋做客齐鲁大讲坛,以多年在国际关系领域的研究心得,阐释中国与世界的关系,回答如今的中国如何重新看待世界和定位自己。本期齐鲁大讲坛特邀山东大学政管学院院长葛荃教授主持。上午9时,山东大学邵馆报告厅内坐满了冒雨前来参加朱锋讲座的听众,既有年轻学子,也不乏关心时局的老者。许多长期参加齐鲁大讲坛的热心网友也早早赶到了现场。中菲黄岩岛对峙、南海问题、钓鱼岛及中日问题、中美关系、

中缅关系等等,在近两个小时的讲座中,朱锋对这些大家关心的话题做了精彩的分析,并立足于中国大发展的背景和当下复杂的世界政治格局,探讨在当前中国对外关系遇到的诸多矛盾和困境中,如何正确理性地认识和把握自己与世界及两者间的关系。

朱锋认为,今天中国虽然开始强大,但在中国人的世界观里,如何重新定位我们和世界的关系,还没有解决。对中国人来讲,世界到底是一个依然充满敌意的西方世界,还是我们可以融入其中实现共赢的世界,这种观念的纠结和碰撞一直延伸到中国对外关系的现实层面上。

朱锋说,“从南海、东海,到我们现在的东北亚,从与大国关系到我们和传统的第三世界发展中国家的关系,我们的外交可以说在很多方面出现了不同程度的冲突。”其根源在于两方面,其一,中国的发展是一个国际关系中利益、权力和财富重新分配的过程,势必引发国际社会对中国的反弹;其二,中国对于如何定义自己和世界的关系问题没有解决。

中国外交上的烦心事在朱锋



朱锋做客齐鲁大讲坛。本报记者 左庆 摄

看来在所难免,他说,当中国做大做强了,别的国家并不必然给予中国鲜花和掌声,而更多的是批评、指责,这其实也是人类社会生活的基本表现。在这种新的国际环境下,中国需要对世界有正确的、科学的、细致的认识,只有这样才能更好地融入世界。世界不只是中国的资源和市场来源,而且在中国的

发展进入到当前新的艰难“爬坡期”时,世界对中国更加重要。通过多年的研究,朱锋发现,有些国人对世界的认知并不够理性,觉得应该跟西方正面对抗。朱锋对此并不赞同,他说当前中国处在转型期,同时也是个战略机遇期,中国要抓住各种条件,促进中国向更好更成熟的政治社会制度转型。

朱锋观点 中美最大争议是规则之争

中美两国,今天最大的争议是规则之争,而不是制度之争,因为谁拥有规则的制定权,谁就拥有利益的首要分配权。

随着中国不断发展,军事力量也日益现代化,美国担心美国势力会相对下降,而美国一直担心世界上会出现另外一个国家,这个国家能够像美国一样强大,就会出现权力的再分配,所以美国想方设法在战略上要牵制中国。

今天的世界,在相当程度上是一个全球化的利益相互融合的世界,中美合作有利于两国人民和两国社会。从这个角度来,中美关系的重要性,在于我们既要竞争又要合作。

南海问题 根本是利益问题

南海问题到底怎么办?南海问题的核心说到底还是利益之争,其争议不在于这里的岛屿有多重要,而是这里的油气资源。为什么越南、菲律宾跟中国闹得最厉害,因为对越南、菲律宾来说,整个南海的油气对他们的财政收入至关重要。

不论从南海的石油利益,还是今天中国的政治利益,中国都不会在南海问题上让步。现在看来,南海问题打也打不了,除非是越南、菲律宾挑起了军事摩擦,否则中国不可能主动采取军事解决的方式。

本期大众讲坛周六上午9:30在省图举办

哲学教授解读孔子与苏格拉底

本报济南6月14日讯(记者 王慧) 孔子形容自己“述而不作,信而好古”,苏格拉底自称无知,然而孔子是中国伦理学的奠基人,苏格拉底创建了西方伦理学传统。6月16日(周六)上午9:30,由山东省图书馆和齐鲁晚报联合举办的大众讲坛邀请到美国布法罗纽约州立大学哲学系终身教授、山东大学教育部长江学者讲座教授余纪元,在山东省图书馆一楼报告厅为听众带来题为《孔子与苏格拉底》的讲座。

孔子来自上天的使命,与孔子惊人相似的是,苏格拉底同样声称他是受神的指令研究伦理学问题的。

苏格拉底和孔子都相信实践他们各自的使命是虔敬的德性所要求的,对苏格拉底而言,虔敬通过考察人的道德信念体现,而在孔子那里,虔敬与挖掘传统智慧相关。

对孔子和苏格拉底的伦理学而言,两者的中心问题皆关于好生活是什么样,或一个人应该成为什么样的人。对孔子而言,他的任务是去找到人类的“道”,即一个人

的生活应该如何过的正确路径。苏格拉底声称其哲学的目的是让雅典人幸福,或让他们过一种正确的生活。

虽然苏格拉底对“幸福”的探究和孔子对“道”的探究都关注德性,可他们在德性是什么以及如何追求德性方面产生区别。本次讲座,余纪元教授将列出并分析如下四个相异的重要方面:(1)理智主义与品格培养;(2)传统与社会价值;(3)政治与德性;(4)伦理学的功能。

余纪元,1964年生,1979年考

入山东大学就读本科;1983年入中国人民大学研究生院,获哲学硕士学位;1986年至1989年任教于中国人民大学哲学系;后留学意、加、英等国。现为美国布法罗纽约州立大学哲学系终身教授,古典系兼职教授,中国人民大学吴玉章讲座教授,山东大学教育部长江学者讲座教授,2002年获布法罗纽约州立大学教育优秀奖,杰出学者奖,2010获纽约州优秀教师奖。主要研究领域为古希腊哲学、比较哲学、德性伦理学、儒学。

2012国家白酒评委年会 将在淄博举行

由中国酒业协会主办,山东扳倒井集团承办的“2012年国家白酒评委年会”将于7月9日至11日在淄博举行。今年4月25日,中国酿酒工业协会更名为中国酒业协会,协会理事长王延才表示,这一更名不仅预示着协会业务领域的拓展,更意味着协会将更加贴近行业,实现从传统的工业和行业协会向现代化产业协会的转型。中国酒业协会更名后的首个国家白酒评委年会特意选择在白酒行业快速发展的山东省举行。届时,所有国家白酒评委委员都将出席此次年会。此次会议,将邀请全国白酒行业近期发展情况,并组织所有参会人员进行探讨“计算机白酒感官评价技术”在白蚁质量管理、生产管理中的应用,而后将赴山东扳倒井集团参观学习。年会选择在淄博举行,与扳倒井近几年在中国白酒行

业产生的巨大影响密切相关。作为此次会议的承办单位,山东扳倒井集团拥有“扳倒井”、“扳倒井”两大品牌,主要生产芝麻香、浓香浓香两大香型白酒,拥有中国第一品牌酒师,中国唯一的并窖工艺,大世界基尼斯之最酿酒车间等三项中国第一。近年来,企业坚持可持续发展战略,重视人才队伍建设,科技创新,形成了包括全国技术能手、国家酿酒师、中国白酒酿造科技专家、山东省首席技师等在内的全国一流白酒酿造团队;2011年10月10日,由中国轻工业联合会和中国酿酒工业协会联合主办的“中国酿酒大师”高峰论坛在北京钓鱼台国宾馆隆重召开,集团董事长、总经理赵纪文荣获“中国酿酒大师”称号,成为山东白酒行业唯一的“中国酿酒大师”。2009年,总工程师张鹤庆获国务院特殊津贴,成为鲁酒第一人。在第二届全国白酒技术

大赛上,集团总工程师胡凤楼夺得金奖第六,山东省第一的好成绩。如今,扳倒井拥有6名国家白酒评委,这在鲁酒企业中是独一无二的。在中国白酒业界,一个热词就是“扳倒井的黄金十年”。十年间扳倒井迅速发展成为中国高端白酒品牌,带动鲁酒行业实现振兴,令人惊叹的“扳倒井现象”,源于企业启动并坚持投资实体经济,酿酒业投入大,生产周期长,且成本高。在同行业看来,在新千年之际大规模扩产粮食白酒是不理智的。在一片质疑的目光之下,扳倒井坚持粮食白酒技改项目一期万吨粮食白酒技改项目完成。当年的高远规划,使得扳倒井优势产能迅速累积。十几年来,二期、三期、四期、五期工程相继完成,全部采用中国唯一“并窖工艺”和独创的“二次窖制技术”,形成了独

大的产能优势。2007年,扳倒井第九代车间创造大世界基尼斯纪录,该车间占地面积48262.5平方米,成为迄今最大的纯粮固态白酒酿造车间,标志着企业的纯粮粮食产能处在了全国领先的地位。产能和技术优势,很快转化为品牌优势。十多年来,扳倒井凭借其在芝麻香领域顶尖的质量,兼深厚的文化内涵,充分诠释了鲁酒高端品牌的独特价值,成为鲁酒领军企业,先后获得“国家地理标志保护产品”、“中华老字号”、“中国驰名商标”、“中国食品工业质量效益奖”、“中国白酒质量优秀产品”、“中国历史文化名城”、“中国芝麻香白酒领军品牌”等荣誉,厚井高洁芝麻香白酒被国家权威部门认定为“中国芝麻香白酒代表”、“中国鲁酒芝麻香白酒代表”等,成为公认的中国白酒高端品牌。(停永刚)

德龙宝真受邀出席 食品安全宣传周

6月11日,“国务院食品安全宣传周启动仪式暨第四届食品安全论坛”在北京启动,北京德龙宝真作为进口葡萄酒行业食品安全的优秀代表受邀出席。今年食品安全宣传周活动由国务院食品安全办、工业和信息化部、农业部、商务部、卫生部、工商总局、质检总局、粮食局、食品药品监管局、中国科协等单位共同主办,主题是“共建诚信家园,同铸食品安全”。北京德龙宝真与烟台、威海、潍坊等知名大型企业一起受邀参加国家级的食品安全会议并且作为代表企业第一家接受了经济日报中国酒网网的专访,充分体现了德龙宝真在食品安全领域的高认可度和突出贡献。德龙宝真专注做葡萄酒行业十九年,不断的数量放大,靠的就是真诚、真实的品质,以“德、诚、信、真”为宝真酒业的核心价值观,并以此作为个人和企业的责任来服务社会,回报社会。德龙宝真一贯重视食品安全问题,并以此为企业的社会责任,从2010年开始,联合政府第一、全球第三、中国第一大进口葡萄酒商法国Cantale葡萄酒公司(与山东、江苏、安徽、湖南、四川、重庆等地的主要经销商共同开展)进口葡萄酒行业首次大规模的食品质量安全宣传巡展,向社会各界宣传自己经销的Cantale主产区1960葡萄酒、拿破仑葡萄酒每一瓶都是原瓶进口,100%符合国家食品安全标准。而一家力量毕竟是有限的,2012年5月德龙宝真又联合中国酒业流通协会、酒行业媒体新食品杂志社以及10家年销量两亿以上的企业,共同发起中国进口葡萄酒诚信联盟,发动整个行业的力量,立志为消费者提供进口葡萄酒的品质之选,安心之选!作为山东省政协委员的董事长张鹤庆表示,食品安全问题是一份沉甸甸的社会责任,是每一个有良心的企业必须重视的问题,德龙宝真只是做到一个有社会责任的企业应该做的。(尚俊)